

我市跨区域联合执法治理生态环境“三不管”地带

本报讯(记者 付永奇)今年以来,市生态环境局守正创新,加强跨区域联合执法,先后与漯河市、驻马店市和安徽省阜阳市等地签订生态环境跨区域、跨流域执法联动协议,形成打击环境违法行为合力,全面治理生态环境“三不管”地带,有力推动了生态环境保护和治理工作,保障了跨区域、跨流域生态环境安全。

我市和7个地市相接。邻省、邻市交界地区由于位置偏僻、交通不便,发展要素相对不足,生态环境治理互通互联机制不健全,监管薄弱环节多,一直是生态环境保护工作的难点。针对这些情况,市生态环境局主

动作为,积极担当,以“一盘棋”思维推进交界地区污染防治,开启一系列跨区域联合执法行动。

今年7月,市生态环境局和阜阳市生态环境局签订跨区域、跨流域生态环境执法联动协议,按照“联合治污、团结治污”的原则,构建环境执法联动工作机制,消除监管盲区。我市的项城市、沈丘县、郸城县与阜阳市的临泉县、界首市、太和县开始跨区域、跨流域联合执法。10月4日,市生态环境局与阜阳市生态环境局成立联合检查组,在临泉县与项城市交界处开展联合执法,查处秸秆焚烧黑斑1处,并对交界处水体进行检查,对发现的

问题明确整改单位和整改时限。

8月7日,市生态环境局和漯河市生态环境局签订环境执法联动协议,从共防共治、属地管理、信息共享、联合执法、案件移交等五个方面约定各方责任。随后,两市开展首次联合执法行动,对两地交界处的沙河、颍河污染物排放、排污口设置、农业面源污染隐患等展开详细巡查,并利用无人机等科技手段对疑似违规排污口进行拍照取证,对发现的问题及时交办属地环保部门深入调查,依法依规处置。

11月1日,为促进行政区域边界地区生态环境质量持续改善,市生态

环境局商水分局和驻马店市生态环境局上蔡分局在商水县与上蔡县交界区域共同开展环境执法行动。两地执法人员组成综合执法队,采用实地方式,对交界处再生资源综合利用、畜禽养殖行业排污等情况展开全面细致排查,对发现的问题建立台账、限期整改。

污染没有边界,治理需要协同。市生态环境局跨区域、跨流域联合执法行动不仅消除了交界地区执法监管盲区,还建立了完善的跨区域排查、交办、反馈等机制,形成了违法线索互通、执法监管联动、案件处理互商的执法新常态。②15

深化医改不停步 筑牢医疗安全线

本报讯(记者 史书杰)11月7日,我市深化医改工作现场观摩活动暨医疗机构安全生产工作会议召开。副市长刘颖出席会议并讲话。

会前,参会人员先后来到周口市中心医院、郸城县人民医院等医疗机构观摩学习。会上,市中心医院和郸城县就医改工作作交流发言。

刘颖对我市深化医改工作所取得的成绩给予充分肯定。她指出,要进一步提高政治站位,坚定周口深化医改的信心和决心,继续推进深化医改工作走深走实。各县(市、区)、各有关单位要切实统一思想,行动统一到市委、市政府决策部署上来,坚持系统思维和整体思维,将工作重心聚焦到影响改革的关键问题上,着力攻克难点、打通堵点,推动医改工作提质增效。

刘颖要求,要锚定目标任务,突出抓好深化医改重点工作。要持续加强紧密型县域医共体建设,推动优质资源下沉和均衡布局;持续深化医保改革,深入落实“三统三保”工作机制;持续深化公立医院改革,提升医疗服务能力。

刘颖强调,各级医疗机构要牢固树立安全生产发展理念,坚持底线思维,认真汲取安全事故教训,举一反三,以“时时放心不下”和“如履薄冰”的心态,抓好安全生产和消防安全各项工作。要压紧压实主体责任,确保各项安全措施落实到位、到位。要狠抓问题整改,持续开展安全生产隐患排查整治,加强全过程安全监管,落实闭环管理,狠抓隐患整改,彻底消除安全隐患,努力保障卫生健康事业高质量发展。①6

加快打造人才高地

——周口市人才发展一线见闻

□记者 杜林波 通讯员 王程龙

最近,河南省周口市大数据产业园5号楼的周口市人才之家,吸引了大量创业者。他们在此或会客研讨,或参加论坛,或阅读休憩。

“周口市人才之家旨在打造人才创新创业、交流合作平台,给人才提供更优质的服务、更舒心的环境。”市委人才办有关负责人表示。近年来,周口市围绕构建区域人才发展高地目标,引进优秀人才,做好人才服务,打造机制向活、政策向优、服务向暖、氛围向好的高品质人才环境。

为升级人才政策体系,周口市在全面实施“1+21”一揽子人才政策基础上,实施“1+21”人才政策“升级版”。周口市探索招才引智新模式,畅通事业单位招聘引智绿色通道,全面落实用人单位自主权;创新实施“博

士专项计划”,采取“常年报名、双向选择、统筹安排”方式,打破编制限制,实行“人到编入、随到随办”。

“作为一名周口人,我时刻关注家乡的变化。”‘凤归周口’工程激起了我回乡创业、奉献家乡的热情。”广西华仁医学科技集团董事长季凤说,他在周口投资的华仁兴港项目已经落地。广西华仁医学科技集团主要聚焦药物研发、细胞治疗、健康管理等领域进行技术开发和成果转化。2022年,市委人才办得知季凤有返乡创业的想法后,专程前去拜访,介绍我市人才引进政策和“凤归周口”工程。在季凤回乡投资过程中,市领导帮助协调项目选址、证照办理等事宜,很快促成了项目落地。

与此同时,周口市以实施“凤归周口”工程为抓手,吸引了大量人才,建立了在外人才信息库,分地域、分

行业、分层次整理归类人才信息,并将重要人才信息编印成册。依托驻外机构、异地商会等组织,设立了驻外人才工作站,延伸人才回归网络。还出台了《周口市驻外人才工作站建设管理办法》,规范工作站管理运行,并开通在外人才返乡热线,畅通联络渠道,为在外人才返乡就业、投资兴业、项目合作牵线搭桥、提供帮助。

“现在真是安居乐业,没有什么发愁的事了。”周口市产品质量检验检测中心工作人员孟媛媛告诉记者。她是周口市通过“博士专项计划”引进到周口工作的。刚来时,孟媛媛的丈夫彭军辉在上海工作,小两口两地分居,生活非常不便。孟媛媛向市委人才办提出申请,希望将其丈夫安排到周口工作。市委人才办根据彭军辉所学专业,帮助他找到对口单位。今年初,小两口终于在

周口团聚,并入住人才公寓。

没有后顾之忧,才能安心创业。周口聚焦打造办事无忧、安居无忧等“六个无忧”服务品牌,重点解决人才子女教育、配偶就业等方面的问题。2023年7月,总面积1300平方米的周口市人才之家揭牌启用。启用以来,周口市人才之家共举办座谈会、论坛、联谊等活动30多场次,接待、服务各类人才2500多人次。同时,周口市打造线上线下一站式人才服务平台,推出“周口英才码”,实现人才服务事项“零跑腿”、人才优惠待遇“一码通”。

为帮助年轻人就业,周口市连续两年举办在周高校毕业生专场招聘会,累计动员组织500余家市内用人单位参会,提供岗位2.4万个,帮助近4000名在周高校毕业生达成就业意向。②15

集才聚智 共谋气象发展新篇章

本报讯(记者 田亚楠)11月8日,黄淮地区气象高质量发展协作区第二次联席会议暨2024年学术年会在我市召开。河南省气象局党组成员、副局长李飞,副市长孔阳出席并讲话。

李飞表示,气象事业是科技型、基础性、先导性社会公益事业。今年4月,黄淮地区气象高质量发展协作区正式成立,本次大会是协作区的第二次联席会议,也是第一次学术交流会议。广大气象工作者要创新拼搏、加压奋进,大力推进气象科技能力现代化和社会服务现代化,进一步融入经济社会发展全局,把黄淮地区气象高质量发展协作区打造成

为气象科技工作者云集的平台、高端论文的检阅平台、创新成果的展示平台,为气象现代化建设注入新动能。

孔阳表示,周口市委、市政府高度重视气象事业发展和科技创新,气象监测预报预警能力、科研水平不断提升,气象综合观测预报体系、防灾减灾机制逐步完善,为经济社会发展作出了重要贡献。本次学术年会是贯彻全国气象科技大会精神的具体行动,也是共商两省六市气象科技合作的重要路径。要全力打造协调推进、共建共荣的一体发展新格局,开辟黄淮地区气象工作发展新高地。①6

“高手”集聚探讨基层理论宣讲“流量密码”

□记者 李瑞才 通讯员 刘超印

“太解渴了”“太有才啦”“原来还能这么讲”……这是所有学员在参加完2024年度全省青年理论宣讲专家和省级“新时代百姓宣讲员”培训班后的一致感叹。近日,2024年度全省青年理论宣讲专家和省级“新时代百姓宣讲员”培训班在新乡县委党校开班。来自全省各地各行业的100余名学员齐聚一堂,以示范宣讲、分组研讨、现场教学、分组PK等形式切磋技艺、共同提高。

在分组PK环节,我市宣讲骨干李媛媛、韩宇南参与的节目《大国脊梁 科技创新的时代画卷》、师亚蕾参与的节目《医保新篇 情暖人间》获得全场热烈掌声和阵阵好评。

据悉,这次培训班大胆创新,不仅邀请理论大家对党的二十届三中

全会精神进行权威解读,还特邀浙江“8090”和“00后”新时代理论宣讲团优秀宣讲员作示范宣讲和经验分享;安排4位学员代表宣讲展示,并由学员互动点评;组织学员集体赴新乡县刘庄史来贺纪念馆参观学习并现场感受“小院课堂”宣讲的魅力活力。

“压轴大戏”——分组PK展示精彩纷呈。学员们八仙过海各显神通,用情景剧、角色扮演、快板、隔空对话等多种宣讲方式把宣讲主题讲出了新高度,在笑声、掌声、歌声、欢呼声中,让大家感受到了理论宣讲的感染力、亲和力。

通过现场探讨交流,大家坚定了信心、拓宽了视野、学会了方法,为下一步持续提升基层理论宣讲水平、掌握理论宣讲“流量密码”打下了坚实基础。②15



近年来,随着人们参与户外运动的热情不断高涨,与户外运动相关的产品供给也日益丰富。日前,位于项城市的河南趣野户外用品有限公司车间内,工人在缝制生产线上忙碌着。今年,该公司户外帐篷成交额同比增长300%以上,出口订单络绎不绝。

记者 沈湛 摄

让老年人在阅读中找到精神慰藉

□吴继峰

近日,民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》列出扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8条工作举措,进一步释放保障老年人基本阅读权益、满足老年人阅读需求的明确信号。

扩大老年读物供给是《意见》中的一项重要内容。随着社会的进步

和老年群体文化水平的提升,老年人对读物的需求也日趋多样化和个性化。《意见》要求相关部门和出版机构加大对老年读物的投入,丰富读物种类,提高读物质量,确保老年人能够读到他们真正喜欢、真正需要的书籍。

加强数字资源建设也是《意见》的一个亮点。在数字化时代,互联网和智能设备已经成为人们获取信息、进行阅读的重要渠道。虽然老年人不像年轻人那样熟悉和依赖数字设备,

但这并不意味着他们就应该被数字世界所遗忘。相反,我们应该积极引导和帮助他们融入数字世界,享受数字阅读带来的便利和乐趣。

优化老年阅读环境同样至关重要。一个舒适、安静、充满文化氛围的阅读环境,能够极大地提升老年人的阅读体验和阅读兴趣。因此,《意见》要求各级政府和相关部门要加强对公共图书馆、社区书屋等老年阅读场所的建设和管理,完善阅读设施和服务,为老年人提供一个良

好的阅读环境。

笔者认为,《意见》的出台,不仅是对老年人阅读权益的保障,更是对他们精神文化生活的关注和尊重。相关部门应形成合力,将《意见》中的各项举措落到实处,让书香温暖银发岁月,让每一位老年人都能够享受到阅读带来的快乐和满足。②15

沙颖 时评

(上接第一版)

队员眼中的“严教练”

60秒能做什么?60秒能负重奔跑300米,60秒能全负重爬到10楼……在周口市消防救援局交通路特勤站内,党彦龙告诉记者,60秒对于普通人来说可能一眨眼就过去了,但这里的消防救援人员要在这段时间内完成所有战斗准备……

2019年,党彦龙到交通路特勤站任政治指导员。他认为,所有的训练都要体现在平时,一些看似再平常不过的事情,都要做到近乎苛刻。“我们盥洗室的水龙头已经6年了,仍然干净明亮,没有一丝污垢,这是因为大家洗漱之后习惯性擦干

净。”党彦龙说,抢险救援就是上战场,每一个消防救援人员都是一名士兵,只有平时绷紧神经、彼此信任,才能在充斥着各种风险的救援现场步调一致,所有的技能才能派上用场。

在特勤站,一切都是凭实力说话。作为特勤站和新训队的“领头雁”,党彦龙指着一个电子屏说:“大家所有的训练成绩都是公开的,比如这位队员用48秒58全负重爬到10楼,是第一名。想要超过他,没有捷径,只有踏实苦练。总有你擅长的技能。我们要求每个队员在练好其他技能的基础上,找出自己更加精通的技能,不然,作为‘尖刀’的特勤站就没有你的位置。”

闻令而动 勇挑重担

2024年,河南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖大堤决堤。接到增援任务,党彦龙立即行动,带领20多名消防救援人员迅速赶往湖南。“当时那里的环境很艰苦,洪水过后,蜘蛛、蚊子、蛇随处可见,给我们这些北方消防救援人员很大的精神压力。”党彦龙说,顶着压力,他们连续坚守排涝一线18天,累计排涝270余万立方米,圆满完成排涝除险以及洞庭湖“二门间”突击抢险等急难险重任务。

既当“爹妈”又当“大哥”

“消防工作很枯燥,每天都在训练、备勤,时间久了,对20多岁的‘小年轻’来说,思想上可能会有波动,

训练效率也会降低。”党彦龙说,这就需要他这位指导员出面解决了。“我们就固定时间组织茶话会,邀请队员的父母、妻子、女友到队里一起交流,让大家现场吐露心声,增进了解,帮助队员调整心态。”党彦龙告诉记者,“队员休假回家,我都要给他们家长发短信,确认队员到家才放心。我现在是既当‘爹妈’又当‘大哥’。”在每一次重大险情处置中,他总是第一个冲进救援现场侦查险情。“都是我的兄弟,水火无情,我要把他们安全带回来。”党彦龙说。

“消防工作没有休止符,只有时刻准备着。万家灯火,我们来守护,我们就是群众的‘守夜人’。”党彦龙坚定地说。①6

周口市2024年金秋招聘月返乡务工人员用工对接专场招聘会举行

本报讯(记者 徐松)11月7日,周口市2024年金秋招聘月返乡务工人员用工对接专场招聘会暨郸城县零工市场运营启动仪式举行。

本次招聘会由市人力资源和社会保障、郸城县人民政府联合主办,旨在深入贯彻落实习近平总书记关于促进高质量充分就业重要论述和《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》,全面落实全市率先建成农业强市工作推进会议精神,帮助劳动者求职和企业招聘,更好地促进我市人力资源供需匹配,努力实现好就业、就好业的工作目标。

启动仪式上,线上线下同步开展用工登记、求职登记、技能培训、职业指导、就业创业、劳动维权等全链条服务,呈现出参与企业多、求职人员多的良好局面。本次招聘会吸引线下参会企业40多家,提供就业岗位5000多个;依托“零工市场”线上招聘平台,组织900多家企业参与招聘,提供就业岗位2万多个,累计达成就业意向500多人次,实现了企业招才与个人求职的“双赢”。

启动仪式结束后,与会人员一起参观了郸城县零工市场招聘现场、工作车间和培训课堂等。①6

上好思政课 做好引路人

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 廖顺雷 张倩)日前,太康县教体局党组书记、局长杨传俊到该县第一高级中学,以“学史明志,做新时代强国栋梁”为主题,为该校高三学子上了一堂精彩的思政课。

课堂上,杨传俊以鲜活的事例、动人的故事为切入点,向学生们讲述了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,引导学生树立与新时代主题同心同向的理想信念。

“你们要在中华民族伟大复兴

兴进程中燃烧青春岁月,要敢于成为你们心中崇拜的那个英雄。”杨传俊深情寄语高三学子,高中阶段是人生中最重要、最美好的时光,希望他们不负青春、不负韶华,成为能够担当民族复兴重任的强国栋梁。

思政课在高三学子热烈的掌声中结束。高三学子纷纷表示,今后一定好好学习,坚定理想信念,传承革命精神,在新时代新征程上展现青春风采,为实现中华民族伟大复兴贡献全部力量。②12